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       Acte de defensa de llengua a l’escola   18.12.2012

DISCURS DE BERGA
[...]


Lo Pi de les Tres Branques és un arbre que parla.«Un arbre que parla?», apar que em dieu tots estranyats. Sí; i que parla clar i català com nosaltres, encara que amb veu isarda de la boscúria, que de vegades se sembla a la veu de les onades de la mar. Escoltem-lo. Té una paraula per lo cel i una altra per la terra; una paraula per Déu i una altra per los homes, com aquells dos manaments en què s’enclou tota la llei; i encara en té una altra per la terra estimada de nostre cor. Doncs no les sentiu vosaltres també aqueixes paraules escoltívoles? No les endevineu? Diu Patria, Fides, Amor, justament los tres mots de la divisa dels Jocs Florals de Barcelona, que han pres per seva los Jocs Florals de tot arreu.


Patria

Mirau lo tronc del Pi com brota de la terra d’una glopada; mirau com s’alça fet una columna de granit. Aixís Catalunya s’aixecà un dia, de sobte, vora la mar, i sobreeixint del cercle de muntanyes altívoles, a la primera pitrada tragué el cap per sobre les terres veïnes.


Lo mestre Aguiló, que al cel sia, no arribà a veure aqueix arbre, mes n’endevinà quelcom i el somià grandiosament confós amb la idea de la pàtria.

En lo cor de nostra terra,

quin arbre lo feu tan alt!

D’arbres com aquest a Europa

tantost pels dits són comptats.

Ses arrels que al fons s’endinsen

s’escampen més que el brancam;

sa ampla soca rabassuda,

pel menys, lo menys té mil anys.

del bell mig del tronc s’aixequen

drets i ardits grossos cimals.

Aqueixos[cimals] són tres, dignes tanys de l’enorme soca, i cada un se decanta a ombrejar son tros de terra.

Un d’ells, capalçant sobre el Pirineu, va a fer ombra al Rosselló, aqueix bocí del cor de Catalunya arrencat per la destral de la política centralista; lo segon se’n va a arredossar lo realme de la moresca València; i el tercer, no tenint prou terres en lo continent, se ponta sobre la mar, i en son si va a soplujar les illes de Mallorca.

Sa capçada que piramideja entre terra i cel és una muntanya de verdor, a on viu, sojorna, nia, canta i remoreja tot un poble ple d’aucells.

[...]

Ara, si de branca en branca ens deixem caure en ses arrels, aqueixes són incomparablement més amples. Ja ho deia el poeta:
Ses arrels que al fons s’endinsen

s’eixamplen més que el brancam.

Mirau-les com furguen cap avall, per fer-se dignes fonaments de la torre titànica que aixequen. Tot enfonsant-se en les entranyes de la terra, s’estenen per sota l’escorça, deixant-se veure ací i allà sobre la gleva; imitant en això a la feixuga nau que tira l’àncora al fons del mar i ensems s’arrapa a la terra amb dobles i revingudes amarres. Aixís les arrels de Catalunya es veuen aparèixer passades ses fronteres, més enllà de la cordillera pirinenca, a on des de Lourdes a Montpeller se sent lo ressò de nostra llengua, com se sent per la bandada de sol ponent, més enllà de les palmeres d’Elx i de vegades ben  endins del reialme d’Aragó. I si voleu seguir lo fil de ses arrels per sota l’aigua, vos portaran a Sardenya, a Sícilia i fins a les un dia catalanes platges de Neopàtria i d’Atenes.

Totes les grans cases tenen llur arbre de família dibuixat en algun pergamí o, a lo més, pintat en un quadro; doncs aqueix és l’arbre de la gran família catalana, son pergamí mig desplegat en lo pla de Campllong, lo marc de son quadro són les serralades que el rodegen, i està penjat en un solellós vessant del Pirineu. No és un arbre dibuixat com s’acostuma, sinó un arbre massís; no és un arbre fet pel cisell d’un escultor, sinó viu, ple de força i de joventut perenne, d’aquells que no es deixen prendre una fulla per la mà de la tardor, ni un cabell del cap per lo fred de l’hivern; és un arbre alletat amb la saor més pura de nostres camps, amb la saba més vigorosa de nostres muntanyes i amb los rius de sang del cor de nostra estimada terra.

Quina altra nació, quina altra nissaga té un gegant aixís de mil anys d’edat i de dos-cents pams d’alçada, que conti amb sos dits colossals ses antigues creixences i els grans passos de la seva història a les generacions que passen? Ja que nosaltres lo tenim, agraïm-lo al cel i venerem-lo: lo Pi de Campllong és veritablement l’arbre de la pàtria!

[...]


Ara que la festa de l’arbre es fa de moda en moltes ciutats i viles, tant de bo que un dia pròxim los catalans de ponent, los de llevant i els de migdia pugam celebrar amb vosaltres joiosa i solemnement la gran festa de l’arbre de Catalunya.

[...]

Ensenya-lo al qui vinga de la part de dellà de l’Ebre o dels Pirineus, i esbrinau-li el bell simbolisme que inclou. Mostrau-lo a propis i a estranys, i dieu-los a tots, ben  alt, que a Catalunya l’arbre de la Pàtria és venturosament l’arbre de la Fe, i que l’arbre de la Fe és l’arbre de la Pàtria.

Discurs presidencial llegit en el Certamen Literari de Berga, 24 de juny de 1901
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